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ΘΕΜΑ: Ξεκίνησε η ωοτοκία θαλάσσιας χελώνας Caretta caretta στην Κρήτη 

 
Μετά τον εντοπισμό των πρώτων φωλιών στον κόλπο Ζακύνθου και Κυπαρισσίας, ξεκίνησε επισήμως 
και η ωοτοκία θαλάσσιας χελώνας Caretta caretta στην Κρήτη, που αποτελεί τον τρίτο σημαντικότερο 
βιότοπο αναπαραγωγής του ζώου στην Ελλάδα.  
 
Πιο αναλυτικά τα ξημερώματα της 1ης Ιουνίου, εντοπίστηκε η πρώτη φωλιά θαλάσσιας χελώνας από 
τους εθελοντές του ΑΡΧΕΛΩΝ, στον κόλπο της Μεσσαράς στην περιοχή Καλαμάκι. Την ίδια ημέρα 
εντοπίστηκαν και τα πρώτα ίχνη θαλάσσιας χελώνας στον κόλπο Ρεθύμνου, η οποία δυστυχώς δεν 
μπόρεσε να κάνει τη φωλιά της, αφού εμποδίστηκε από την ύπαρξη ξαπλωστρών ξενοδοχείου της 
περιοχής, που δεν είχαν μαζευτεί κατά τη διάρκεια της νύχτας, παρόλο που υπήρξε η σχετική 
ενημέρωση των επιχειρηματιών από στελέχη του ΑΡΧΕΛΩΝ. 
 
Εθελοντές και στελέχη του ΑΡΧΕΛΩΝ, ενημερώνουν και συνεργάζονται στενά με τις τουριστικές 
επιχειρήσεις, κυρίως του κόλπου Ρεθύμνου, που αποτελεί την σημαντικότερη περιοχή που ωοτοκούν οι 
θαλάσσιες χελώνες στη Κρήτη. Ο ΑΡΧΕΛΩΝ προτείνει απλά αλλά ουσιαστικά διαχειριστικά μέτρα, που 
με την υιοθέτησή τους διευκολύνεται η ωοτοκία των θαλάσσιων χελωνών και επιτυγχάνεται η 
συνύπαρξη μεταξύ τουρισμού και προστασίας του απειλούμενου με εξαφάνιση είδους. Η συγκέντρωση 
των ξαπλωστρών στο πίσω μέρος της παραλίας κατά τη διάρκεια της νύχτας είναι ένα από αυτά, που 
αρκετοί επαγγελματίες ακολουθούν με συνέπεια κάθε καλοκαίρι.     
     
Η έντονη διάβρωση των παραλιών, τα βαρέα οχήματα στον αιγιαλό, η κατάληψη των παραλιών από 
έπιπλα θαλάσσης τις βραδινές ώρες, η ηχορύπανση, η φωτορύπανση και η όχληση από την 
ανθρώπινη παρουσία είναι μερικά από τα βασικότερα προβλήματα στην Κρήτη και όχι μόνο, που 
αποθαρρύνουν την ωοτοκία των θαλάσσιων χελωνών. ∆εν είναι τυχαία η δραματική πτωτική τάση του 
αριθμού των φωλιών που καταγράφεται ετησίως στον κόλπο Ρεθύμνου και Χανίων, σύμφωνα με τα 
στοιχεία του ΑΡΧΕΛΩΝ για τα τελευταία 24 χρόνια. Ας μην ξεχνάμε πως ο κάθε πληθυσμός θαλάσσιας 
χελώνας σε κάθε περιοχή είναι ξεχωριστός, εφόσον οι θηλυκές χελώνες ξαναγυρίζουν στις παραλίες 
όπου γεννήθηκαν και οι ίδιες. Άρα, στην περίπτωση που εξαφανιστεί κάποιος από αυτούς δεν μπορεί 
να αντικατασταθεί από κανέναν άλλον. 
 
Για περαιτέρω πληροφορίες αναφορικά με τις θαλάσσιες χελώνες μπορείτε επισκεφτείτε τους Σταθμούς 
Ενημέρωσης του ΑΡΧΕΛΩΝ που θα λειτουργούν προσεχώς καθημερινά στο λιμάνι του Ρεθύμνου, στην 
παλιά πόλη των Χανίων και στα Μάταλα.   
     
Πληροφορίες: Στεφανάτου Ρεγγίνα –Υπεύθυνη Προγράμματος Κρήτης, τηλ. 6937352379 

 
 
ΠΡΟΣΟΧΗ: Ο διακριτικός τίτλος του Συλλόγου ΑΡΧΕΛΩΝ, γράφεται πάντοτε με κεφαλαία γράμματα 

 
Ο ΑΡΧΕΛΩΝ είναι Σωματείο μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα που ιδρύθηκε το 1983. Ασχολείται με 
τη διαφύλαξη των φυσικών πόρων και την καθιέρωση πρακτικών για την αειφορική διαχείρισή τους, 
τη διατήρηση του θαλάσσιου φυσικού περιβάλλοντος και των παράκτιων οικοσυστημάτων με έμφαση 
στις Θαλάσσιες Χελώνες. 
 


